

姓名:王穎

一年的時間對於研究中國文化來說也許過於短暫，而對於外語專業背景的我來說，在理大中國文化學系的這一年裡，我收穫頗豐，在學業、也在做人。

這一年中，寫過總計十萬餘字的書面報告、十餘次的小組或者個人口頭報告、閱讀過的無法統計數量的著作、論文、數次不同專題的集體考察…這是忙碌充實的一年，眼界開闊帶來的是不僅是知識的豐沛，也是心智和思想的充盈。在這過程中，自己也在老師和同學的潛移默化中改變和成長。

這一年中，我們處處都能感受到學系的人文關懷。聽講座時的茶點、行程豐富內容有趣的集體春遊、老師們敬業且專業的作業點評、行政老師體貼細緻考慮周全的工作…學系一直都在細節之處感動著我們，這樣的人文精神也會影響我們日後的工作與為人。

即將畢業，在此感謝中國文化學系所有教授老師和助理職員們，謝謝你們給予我們如此精彩的一年！

姓名:吳允文

首先非常感謝中國文化學系的老師和行政人員！在這裡，我交到了來自五湖四海的朋友；在這裡，我感受到了自由獨立的人文精神；在這裡，我得到了寶貴的學習和生活經驗……想起學系對學生無微不至的關心、與老師和行政人員相處的點滴，更添我的離愁別緒。理工大是我人生的一個驛站，現在要離開了，不得不說再見。今後在我前進的路上，中國文化學系老師和行政人員嚴謹認真的精神將會一直鞭策著我。

姓名:林子超

離開校園二十多年之後，有幸在歸田之年，得到理工大學錄取修讀中國文化碩士課程。在過去九個月的學習中使我對於中國戰爭歷史、傳統舞臺藝術、儒道兩家、作詩填詞、中國近代史等都獲得進一步的認識。再一次，感謝對弘揚中國文化的好老師們至最崇高的敬意，你們在課堂上的風采永遠留在我心中。

姓名:林殷

在香港理工大學的求學即將結束，這不到一年的學習時間雖然短暫但卻十分充實。一方面在學習中我加深了對中國文化的認識，提高了學習的興趣，另外一方面我在學系認識了很多同學，而且結交到了志同道合的好友。感謝中國文化學系的老師和行政人員們，從他們身上我學到嚴謹的學習態度以及如何為人處世。這一年將是我人生路上的寶貴財富。

姓名:袁林琳

記憶

從拿到理工錄取的那刻 蘇醒

溫暖

至此刻縈繞身邊的氛圍 不變

理大一年的學習生涯

在期盼中穿透生命

在攥握中溢漫指間

時間

從來都是最公平的殘酷遊戲

反應之前

知識的芳香已滲入血液

香港理工大學
中國文化學系
的
老師 教務人員 同學們
我心中感謝的藤蔓
早已攀裹住理工大學的紅牆
千里緣聚
再見
篤信天涯亦咫尺

姓名:陳丹

題目：接近自由

回憶起來當時怎麼想要來香港讀中國文化，已經講不出什麼確鑿或理性的緣由，只想起從前某位寫文章的先生有一句話：「換太平以頸血，愛自由如髮妻。」想必多數學子如我，從遠方某個城市出走到此地，胸中壯志滿滿，夢想比現實偉大，渴望突破桎梏，如此種種尋夢的心態，最後無非指向「自由」二字。

學系為我們創造的許多難能可貴的氛圍當中，「自由」最為我所珍視。在這個還算得上太平的年代，自由的意義之於你我，都不難想像，但自由的意義在研習文化的境地中，往往代表著「開闊」、「寬容」、「客觀」、「獨立精神」。它能避免我們在探究文化的深層問題時用力過度，同時幫助我們建立起看待世界的正當尺度。這種平和的認知，令我曾經對於民族文化的焦慮和佔有都不見了，它讓我平靜下來，真正懷著「溫情與敬意」，對「中國文化」這一在我成長歷程中始終未曾遠離的概念有了奇妙的再識。

這種感覺，竟然不小心感動到我自己。

也感動於學系的老師們，不管在各自的領域幾多碩果累累，卻依然願意以質樸的方法以及謙和的態度傳道授業解惑，他們幫助我們成為更腳踏實地的人，也成為求真求正的人。我想我們的生活可以是豐富的，很華麗的，甚至離經叛道的，這都不要緊，但做起學問來，一定要樸素一點。

最後，感恩學系親愛的職員們，永遠都在我們最需要的時候出現，永遠在為幫助我們處理問題而忙碌。對於漂泊在外的我們來說，這個家庭顯得如此溫馨，多半因你們的用心。

如今已是一年光景，和許多同學也從新朋變作舊友，臨到話別，心中卻依然慶幸自己在這麼好的時間和地點遇見這麼好的你們，讓我們為這段相伴而感恩吧！尺素無以言情深，索性搬用古人詩句作結：

「未能拋得香江去，一半勾留在理工。」

姓名:楊昊岑

畢業感言：又一次走在人生的十字路口，在理大的學習生涯馬上就要變成過去式，但我在這裡的記憶卻絲毫沒有模糊。誠然，在修讀中國文化學的這一年中，我們學習到的知識是有限的。但我們從中所汲取到的人文素養的積澱和對為人處事的修養卻是受益終生的。我希望，以後的歲月裡，無論自己身處何地，無論自己被世事如何磨礪，依舊可以保有理大所賦予我的獨立之精神和自由之思想。

姓名:鄧語嫣

兩個學期的課程已經結束了，在此期間有歡樂，有痛苦，也有掙紮，但正是這些複雜的情感讓我成長並收穫了一份寶貴的經歷。

香港的學業壓力要遠遠重於內地，才開始的時候我有些無法適應，擔心自己無法順利畢業，隨著時間的推移，我卻發現只要認真地做，那些我曾經以為永遠無法實現的目標都變成了現實。我常想這也許就是為什麼那麼多學生想來香港學習的原因吧！它能夠幫你實現人生的價值，讓所有的不

可能變為可能。每一次的成功一定會經歷涅槃的痛苦，但只有這樣人生才能有別樣的輝煌，如果你不想碌碌無為，那只有靠自己的實力去向整個世界證明你的特別。

學校的老師也給我留下了深刻的印象，他們總是那樣的親切，與學生交流時完全是用一種對待同齡人的平等態度，不會給人造成壓迫感。他們的學術成就不必多言，單單是他們對待學問的態度就令人肅然起敬。

天下無不散之筵席，今日的分別只是為等待未來的相聚，希望每位同學都能將已學的知識應用於更廣闊的天地。

姓名:譚鳳影

時間荏苒，忙碌而充實的研究生生涯就此結束了。回想起一年前，帶著期許，帶著焦慮，帶著躍躍欲試的心情，來到香港理工大學，成為中國文化學系的一員，心裡依然會泛起一陣興奮。這一年就像一段奇幻的旅程，在一個民主開放的地方，在一座擁有繁華與寂寞的城市，在一所中西融合的校園，在一群熱愛中國文化的良師益友裡，感官與思考永遠停不下來，時間與精力永遠供不應求。如今要畢業了，方覺當初大力呼吸的氧氣，早已成為血液的一部分，將伴隨著我開始未來的旅程。

姓名:張蘭月

理大的沃土，見證我從稚嫩走向成熟，從懵懂走近夢想；敬愛的師長，培育我養成嚴謹治學的態度，謙卑禮讓的品格；可愛的同學，陪伴我度過風華正茂的年紀，經歷榮辱與共的時刻。

感謝中國文化學系教會我成為求學的心靈舞者，也啟迪我成為探索的無畏先鋒。歲月如梭，畢業離別的日子近在咫尺，然而這不是傷感的季節，因為太多的美好將凝聚成新的動力，指引我向前。

衷心祝願中國文化學系在未來的發展道路上不斷鑄就新的輝煌。祝願同窗們在未來的人生道路上勾勒出屬於自己的美麗藍圖！

姓名:許益雯

在香港理工大學中國文化學系的學習時間，雖只有短短一載，但卻充實非凡。這一年裡內心難得平靜又純粹，閱讀、書寫，聆聽大師們的聲音。我想這會是我今後一筆重要的精神財富。這一年裡最大的收穫是養成了自主學習的習慣，中國文化博大精深，花一輩子時間去研究的大有人在。而碩士班的課程，給了我們接觸它精髓的機會，教授們傳給我們的是一種研究的方法和視野。這種方法，推廣到整個文化領域都適用，我想我願意謹記老師們的教誨，在今後的日子裡不斷學習，保持研究與傳播文化的熱情。

姓名:馬潔

一年前，帶著些許彷徨、興奮和滿滿的期待，來到理大，來到中國文化學系；一年後，帶著幾絲留戀、回憶與盈盈的滿足，回到故鄉，從事教育工作；忘不掉，這一年，有喜悅歡笑，也有淚水憂傷；這一年，既在課堂上收穫理論知識，又在考察中積累實踐經驗；這一年，被學系的認真負責、人性化管理打動，為老師們的學術風貌折服.....太多太多的記憶點滴，在離別的時刻匯成涓涓細流，帶著成長的喜悅，蜿蜒向遠方。一年遠去，青春繼續，繁華還未開至荼靡。站在舊時光的盡頭，迎接新生活的開始。

姓名:趙晶晶

題目：「趁青春，結隊向前行。」

時間匆匆並不空空，在中國文化學系一年的學習裡我收穫了滿滿的知識，滿滿的視野，滿滿的思索，滿滿的美好與感動。這裡的教授不僅知識淵博，認真負責，思想更是先鋒獨到；這裡的工作人員細心溫暖，親如家人；這裡的同學樂於助人，待人溫厚熱情。這裡的一草一木、一光一時都值得我熱愛與回憶。在這裡，我不僅學到了書本上的知識，更在實踐裡感悟到歷史的生動與鮮活。回想起新亞書院的考察，我沉浸在天人合一亭的山光水色、鬱鬱蔥蔥裡，體悟新亞精神，我隱約聽見新亞校歌「亂離中，流浪裡，餓我體膚勞我精。艱險我奮進，困乏我多情。」的雄壯磅礴；想起黃花崗的考察，我扼腕烈士長眠于地下，更敬仰他們為了正義、民主、自由獻身的義舉。這些像太陽般閃著光的思想在浮躁的、充斥著誘惑的當下世界更具有現實意義，它時刻警醒著我們這些「現代人」、「高速人」什麼叫做「自由不死」，「精神不死」，「正義永存」。此外，我的另一個收穫是：學會獨立，不僅是生活的獨立，更是精神的獨立，只有精神獨立了，才能造就一個大寫的人、自由的人……辛苦有時，興奮有時，感傷有時，瘋狂有時，平淡有時，懷念有時，追憶有時，寫到此，我想起了昔日才子徐志摩的詩句：道一聲珍重，道一聲珍重，那一聲珍重裡有甜蜜的憂愁——沙揚娜拉！讓悲傷來的更猛烈些吧，也讓我們在不同的地方趁青春，結隊向前行！

值此畢業之際，向中國文化學系全體老師及工作人員道一聲：敬謝！